

热烈祝贺



随州市五届人大五次 政协随州市五届四次

胜利召开!



村美民富产业旺 和美乡村入画来

——随县潭潭镇柏树湾村全面推进和美乡村建设纪实

随州日报全媒体记者 王松 通讯员 张梦 唐爱华



村美人和产业兴,处处皆是如画景。走进随县潭潭镇柏树湾村,一幅幅赏心悦目的乡村美景映入眼帘,宽阔平坦的柏油大道,整洁靓丽的农家小院,繁盛葱郁的花田果园,充满幸福的纯朴笑脸……点点滴滴无不彰显着和美乡村建设带来的喜人变化。

近年来,随县潭潭镇柏树湾村聚焦产业兴、乡村美、民风淳,坚持“党建引领、产业带动、全民入股、共同富裕”的路径,走出了一条宜居宜业宜游的生态发展之路,被称为乡村振兴的“柏树湾模式”,成为随县379个村借鉴参考的样板之一。

“国家森林乡村”“全国‘一村一品’示范村”“湖北省生态村”“湖北省文明村”“荆楚十大美丽乡村”“湖北省乡村振兴示范村”“湖北省宜居村庄”……一个个耀眼的荣誉,不仅让柏树湾村声名远播,更让村民幸福满满。

打造产业发展新高地,是和美乡村建设的动力源泉。柏树湾村近十年来的变化翻天覆地,村容村貌日新月异,全村经济快速发展,这一切成就都离不开产业的有力支撑。

随县柏树湾农业发展有限公司涵盖6家乡村合作社,总投资达1.36亿元,覆盖了果品、中草药、水产、食用菌、香稻、保洁、建材、电商、旅游等九大行业,形成了多元化的经济结构,这不仅为村民提供了丰富的就业机会,也为村庄的可持续发展奠定了坚实的基础,多年来分红15次,累计分红金额达到了276.68万元。

为了彻底改变柏树湾村山多田少、村民致富难的现状,村党支部一班人深入调研,广泛听取意见,于2019年5月成立随县柏树湾农业发展有限公司,利用本地丰富的林木资源优势,大力发展香菇产业,以“村委会+村干部+香菇种植大户+合作社+农户(脱贫户)”的模式开展运营,大力发展香菇产业,现已达到年产200万袋菌棒的生产能力,为村民提供了大量的就业机会,实现村民增收、集体增效的双赢局面。与此同时,柏树湾村与湖北现代农业有限公司达成初步合作意向:将在柏树湾村种植1.5万亩油茶,并开发油茶深加工和茶旅融合新业态。

柏树湾村结合本村实际,成立随县柏树湾水产技术专业合作社,将昔日荒废多年的冷浸田华

产业“兴”起来 腰包“鼓”起来



▲带领村民致富

丽升级为全县首家鱼苗孵化基地。该基地1000亩,每年出产大白刁、细鳞斜颌鲴成鱼300吨、鱼苗1亿尾。同时,还种植黄桃、黄桃、大白桃、泡桐青等,实现种养结合、循环发展的生态农业模式,进一步拓宽了村民的增收渠道。

随县潭潭镇柏树湾种植专业合作社发展荷花基地80亩,实行高标准农田改造流转土地1300余亩,种植特色香稻、紫稻,建立良种蔬菜基地100余亩,形成了“短、中、长”科学搭配、互相补充、滚动发展的产业格局,带动农户增收5000元以上。

以集体土地入股20%,16户村民入股,成立随县柏树湾混凝土有限公司,采取“公司+村委会+农户”的合作模式,合资收购汉十高铁搅拌站设备及地面附属物,建设混凝土实验室1500平方米,聘请专业技术人员30余名,该公司年生产能力达到20万立方,年产值7000万元,提供就业岗位50余个,每年按股分红,既增加村民收入,又壮大集体经济。

柏树湾村成立随州听星电商产业有限公司,利用电商平台、抖音、微信朋友圈、线下推广等多种途径为乡亲们销售农副产品,助力销售的同时,还召开各类网络电商和农业技术培训,带动种植户学习专业知识和网络销售,让乡亲们足不出户就能把柏树湾村的特色农产品推向全国各地。该公司被评为国家电子商务进农村综合示范项目“十佳网货”荣誉称号。

“日子越过越有盼头”“现在的生活好啊”“年轻人也愿意回乡谋求发展”……这是很多村民经常挂在嘴边的话。如今的柏树湾村,农民人均纯收入已由原来的不到1600元提升到现在的3万元,村集体经济收入每年稳定在200万元以上。



▲中央公园



▲香稻收割



▲柏树湾村柏树湾农业发展有限公司

生态“美”起来 环境“靓”起来

和美乡村建设,生态宜居是关键。柏树湾村以农村人居环境整治行动为抓手,努力营造干净整洁、文明有序的人居生活环境,打造宜居宜业美丽乡村。

走进柏树湾村,宽阔的沥青路面蜿蜒起伏,延伸至大山深处,白墙黛瓦、环境宜人,人在村中走,宛若画中游。

以近千年古黄栌树为依托建造的古树村落风景如画,是许多人到柏树湾村游玩必去的打卡点,古树村落民宿便位于此地。闲置农房改头换面,变成崭新的乡村民宿。这里没有城市的喧嚣,有的是凡尘烟火中的幸福。这里有闲情垂钓的堰塘、美丽的荷塘月色、向阳而开的油菜花,不同的季节呈现出不同的美景。

经过改造升级,9.8公里的通村公路现已成为宽敞的柏油路,路面宽达6米,极大地方便了村民出行和游客到访。通组公路两旁还进行了美化、绿化和亮化工程,安装了70盏太阳能路灯,夜间照亮了村民的回家路,也增添了乡村夜景的魅力。

道路旁,新设置的交通标识牌提供了清晰的方向指引,同时也介绍了村内的特色产业和文化亮点,让外来游客能够快速了解村庄的特色和魅力。这些变化不仅提升了村庄的整体形象,也为村民的生活带来了实实在在的便利。

绿水青山就是金山银山,生态环境是乡村的“命脉”。“收益再好的项目,只要是破坏生态环境的,一律不准引进”,这是柏树湾村的共识。曾有一位老板看好柏树湾的生态环境,提着钱要来办养猪场,被婉言拒绝了。还有2家企业要来采掘砂石料,也吃了“闭门羹”。

柏树湾村积极探索盘活利用农用地、



▲柏树湾村文体广场

宅基地、农村集体建设用地和闲置农房“三地一房”机制,盘活村集体闲置资源资产,建有商务接待型石头屋、休闲娱乐型乡拾忆舍、旅游度假型古树村落、康养服务型新农村邻里4家民宿和5家农家乐。如今的柏树湾村,已成为集体休闲垂钓、户外烧烤、采摘、研学教育、民宿、农家乐于一体的旅游乡村。

“现在村里环境好了,幸福感更强了!”眼前“人在画中游”的惬意美景,让随县潭潭镇柏树湾村村民袁成清沉浸其中。他利用自家房屋办起了古树村落餐馆,日子过得有滋有味:“每到周末和节假日,大家都爱到我们这儿休闲旅游!”

“人人文明倡树新风,家庭和谐社会稳定”“家敦教立则国立,家风正则国正”……走进柏树湾村,随处可见的宣传标语特别引人注目。而村里精心绘制的各式壁画,也融入了清廉、乡村振兴等元素,为村庄增添了鲜明的色彩。

和美乡村,不仅要“面子”美,更要“里子”美。在柏树湾村“两委”看来,和美乡村建设,不仅要有形,还要有魂。深化乡村精神文明建设,培育新时代乡风文明,同样是和美乡村建设中至关重要的一环,村委会为了提高村民生态文明素养,做了大量卓有成效的工作。

注重广泛宣传,弘扬文明新风。在人员集中区域设置文明公约宣传橱窗,大张旗鼓地开展形式多样生态文明、生态文化知识宣传,形成农村生态文明新风尚。

推行村务公开,促进村民和谐。全面推行村务公开制度,合理调节农村利益关系,有序引导农民合理诉求,有效化解农村矛盾纠纷,维护农村社会和谐稳定。

开展民主议事,争做村民主人。大家的事大家办,鼓励村民积极参与,为柏树湾村的发展出谋划策。在美好环境与幸福生活共同缔造的过程中,柏树湾村积极开展“村湾夜话”行动,镇村干部深入组组,乡贤们积极参与,通过家常话的方式拉近“心距离”,面对面地倾听群众心声,解决实际问题。

建设文化设施,更新生活理念。柏树湾村在中心村庄修建一个面积7000平方米的综合型文化广场和活动中心,活动中心设有图书室、村民活动室、村委会办公室、卫生室、村会议室等,文化广场还配有健身器材。文化广场是村民集会、娱乐、散步的好去处,晚上漫步不再是城里人独有的休闲生活方式。

“现在真是好,村庄变美了,乡风更文明了,我们的生活也越来越好了……”谈起乡村变化,村民们喜笑颜开地说。

“精心做好‘国家二级保护植物蕙兰、春兰原生境保护区’这一文章,从兰草保护区走出一条开发利用、科技创新、村民致富、文旅融合发展的创新之路,为随县、随州乃至全省、全国的兰草,搭建起一座展示与交流的桥梁。”展望未来,随县潭潭镇宣传委员、柏树湾村党支部书记张桃论信心满怀:“我们将把‘和美乡村’的好事办好、实事办实,让村民们有更多获得感、幸福感、安全感,让柏树湾村成为人人向往的美好之地。”

乡村产业欣欣向荣,乡村治理井然有序,乡村生活蒸蒸日上……一幅生态美、生产美、生活美、人文美的和美乡村画卷正在柏树湾村徐徐展开。

文明“树”起来 农民“乐”起来



▲种植养殖专业合作社带动农户增收



▲向日葵基地

▲水产养殖

▲金银花基地

▲芍药基地

▲荷花基地

▲200亩国家保护兰草基地